

国庆假期当地连续发布多条安全提示：未开发区域不要擅闯

突然爆火的哀牢山到底是座什么山

哀牢山为何突然爆火 有人进去过一次 没人敢去第二次

云南哀牢山在这个国庆假期突然走红，源于颜料师博主“山取画材”（现已更名为“山取”）发布的一则视频。博主独自前往哀牢山深处寻找碎矿石时，拍下视频记录自己的行程。

北京游客张先生9月30日在大理旅游时刷到“山取”的视频，10月1日他就驱车来到了玉溪市新平县戛洒镇附近的哀牢山景区游玩。3日和4日，张先生又根据“山取”的视频，独自寻访来到了视频中的那处水潭。这里并不在景区内，中途他看到有禁止前行的路牌，但仍然冒险前行，最终找到了那处水潭，还遇到了一些当地钓友前来钓鱼。张先生表示，水潭处已经没有手机信号，气温很低要穿棉服，雾气很大而且来得很突然，“前一分钟还好好的，后一分钟突然就被大雾笼罩。”

王先生是玉溪本地人，但以前从没进过哀牢山深处。今年国庆假期，看到哀牢山这么火热，刚好他的同事中有人家住哀牢山附近，于是几人组织一支小分队，于10月5日进山。山里面的树荫挡住了阳光，行走困难，途中还遇到了不明动物的脚印和粪便，这更让他们胆战心惊，后来他们提前返回了。“进去过一次没人敢去第二次，在周边都很害怕。”

云南哀牢山： 严禁擅自进入保护区 违者最高罚5000元

无论是“山取”颜料师还是游客张先生、王先生，闯入未开发的哀牢山里都是十分危险的。

10月6日，哀牢山自然保护区楚雄管护局和双柏县管护分局连续发布三条消息，提醒公众禁止进入自然保护区开展各类未经批准的人为活动。哀牢山国家级自然保护区楚雄州辖区未开展参观、旅游活动项目，严禁擅自进入保护区开展各种徒步、健行、拓展运动、登山、探险、穿越、露营等活动。

根据《中华人民共和国自然保护区条例》第三十四条，擅自移动或者破坏自然保护区界标的及未经批准进入自然保护区或者在自然保护区内不服从管理机构管理的，由自然保护区管理机构责令其改正，并可以根据不同情节处以100元以上5000元以下的罚款。

《云南哀牢山国家级自然保护区楚雄州辖区访客须知》提到，严禁任何单位和个人擅自进入云南哀牢山国家级自然保护区楚雄州辖区。保护区内原住居民和自然保护区管理人员除外。因科学研究的需要，必须进入核心区从事科学研究观测、调查活动的，应当事先向云南哀牢山国家级自然保护区楚雄州辖区提交申请和活动计划，并经楚雄州林业和草原局批准。

这个国庆假期，云南哀牢山因一位视频博主独自进山收集颜料的视频而一夜爆红，哀牢山被戏称为现实版的“云南虫谷”。不少“好奇心满满”的游客纷纷选择在国庆假期来到这神秘的“小众”地区一探究竟。当地相关部门已发布安全提示，别贸然前往未知地带，未开发区域不要深入，擅闯者将面临最高5000元罚款。哀牢山到底是座什么山，为何如此“神秘”？哀牢山哪些区域可以参观？哪些区域不可擅闯？



国庆假期哀牢山爆火，大量游客涌入。视频截图来源：云南哀牢山仙境

延伸阅读

四川稻城亚丁景区通报： 8人被终身禁止进入

国庆假期期间，四川省甘孜藏族自治州亚丁国家级自然保护区管理局、稻城亚丁风景名胜区管理局联合发布通报称，根据《中华人民共和国自然保护区条例》等相关法律法规规定，即日起禁止王某强等8人终身再次进入亚丁国家级自然保护区和亚丁景区开展一切形式的旅游和活动。

通报称，2024年10月2日，王某强（男，40岁）、孙某英（女，35岁）、陈某卓（女，27岁）无视景区（保护区）公告，擅自进入亚丁景区未开发区域（即亚丁国家级自然保护区核心区和缓冲区）开展徒步穿越活动，并趁工作人员下班私自损坏景区服务驿站物资，性质恶劣。

李某婷（女，31岁）、李某（男，31岁）、吹某某增（男，29岁）、

姬某雪（女，26岁）、李某（男，26岁）等5人擅自进入亚丁景区未开发区域（即亚丁国家级自然保护区未开放生态旅游区），并无视工作人员多次劝阻，仍然偷摸进入未开放区域开展徒步旅游活动。上述8名游客违反了亚丁国家级自然保护区和亚丁景区的管理规定，给保护区和景区的保护、管理造成一定危害。即日起，禁止王某强等8人终身再次进入亚丁国家级自然保护区和亚丁景区开展一切形式的旅游和活动。

通报还称，由于自然保护区地形、气候环境复杂，加之深山区没有通信信号，一旦发生安全事故，救援行动很难及时有效开展，希望驴友们珍惜资源、珍爱生命，不要非法进入保护区。 据中新社

世界可以是旷野，但对大自然应该有足够的敬畏之心。安全大于天，云南哀牢山景区发出的安全提示，应该成为每位游客的行为“红线”。

现实版“云南虫谷” 山外有多处景区 这个假期纳客5万人

云南省林业和草原局官方网站发布的信息显示，哀牢山脉地处青藏高原南缘、横断山脉和云贵高原三大地理区域的结合部，是云贵高原湿润气候的天然屏障。哀牢山自西北向东南纵贯云南省中部，全长约500公里，也是云南省东西两半部气候的分界线。

哀牢山形成于中生代燕山运动时期至第四纪喜马拉雅运动时期，地面大规模抬升，河流急剧下切，形成深度切割的山地地貌。由于山体相对高差大，气候垂直分布明显，从山麓至山顶依次为南亚热带、中亚热带、北亚热带、暖温带、温带、寒温带气候。

1988年经国务院批准，哀牢山保护区晋升为国家级自然保护区。哀牢山国家级自然保护区（以下简称“哀牢山保护区”）位于哀牢山脉中段和北段，地跨云南3州（市）6县（市），即楚雄彝族自治州的楚雄市、双柏县、南华县，普洱市的景东彝族自治县、镇沅彝族哈尼族拉祜族自治县和玉溪市的新平彝族傣族自治县。总面积67700公顷。

这里保存了世界同纬度面积最大、人为干扰最少、最完整的亚热带中山湿性常绿阔叶林生态系统。有高大乔木参天，有低矮灌木遮地，有苔藓蕨草遍附树枝与根底，还有横生的藤萝枝蔓随处缠绕攀爬。当地百姓称其为“死亡森林”，网友也称其为现实版“云南虫谷”（热门小说《鬼吹灯》中的地名）。

目前，哀牢山外围部分已有多处区域作为景区开放，比如哀牢山茶马古道长约8公里有“马踏石穿”“千家寨”“炼铁炉”等遗址沿线还开发建设了南恩瀑布、大平掌战斗遗址、云海日出、石门峡、燕子崖瀑布、大磨岩峰、大雪锅山等景点。

10月7日，据新平文旅介绍，哀牢山新平区域根据不同管理级别分为国家级自然保护区和县级自然保护区两类，两类保护区有明确分界线，二者区域内又分为核心区、缓冲区和实验区三种。新平哀牢山石门峡景区、茶马古道景区、金山原始森林景区均位于县级自然保护区实验区范围内，属人员可进入区域，游客只要服从景区管理要求，其旅行安全完全可以得到保障。每年哀牢山景区及周边景点接待游客50余万人，今年国庆期间哀牢山景区景点共接待游客5万余人，同比增长15%。

其他尚未开放的哀牢山深处地带，多为原始森林。当地提醒，不要贸然前往哀牢山未开放区域：哀牢山腹地山高林密，一些山坡坡度达到70度，坡度较大且多悬崖峭壁，无可供正常通行的道

路。在哀牢山，哪怕是专业的地质工作人员，640米的路也要走3个小时以上。

此外，原始森林中野生动物多，常有熊、豹、毒蛇等出没。这里常出现暴雨、暴雪、冰雹等恶劣天气。雨雾天气下，浓雾密闭的森林晚上会释放大量二氧化碳，人长时间在山林中行走，可能因为缺氧失去意识，进而失温。

网上有某帖子中提到“哀牢山经过测量存在着大地磁场强度异常的现象，导致指南针失灵增加了迷路的风险”，不少网友评论称“难怪哀牢山会如此神秘，原来是因为有不一样的磁场”，但也有网友怀疑“这种说法是炒作”。

有专家表示，一些地方确实存在地磁异常的情况，主要是由于这些区域露出带磁性矿物的地层或岩石造成的。这种情况比较常见，并不神秘。而哀牢山刚好有大片露出的玄武岩部分，地磁较强的区域可能出现指南针失灵的情况，导致人们迷失方向。

曾发生失联案例 当地民众提醒 不该去的地方不要去

2021年11月，4名地质调查人员进入云南省哀牢山腹地镇沅县至新平县区域，执行国家年度森林资源调查专项任务，于11月14日16时失联。4人系低温所致心源性休克死亡，排除中毒、机械性损伤死亡。另据公安、地质、气象、环境、通信、林业、山地救援等领域专家联合现场勘察，认为4人殉职原因主要是：长时间爬山导致体力消耗过大，事发区域出现瞬时大风、气温骤降等造成人体失温。

来自长沙的岳麓蓝天救援队队长谭章，2021年11月曾进入哀牢山深处，参与对上述4名失联人员的搜救。10月6日，谭章介绍，当时他们一行多名专业人士，带齐了冲锋衣、羽绒服、卫星电话、帐篷等装备，还带够四天的饮食，在当地向导的带领下才敢进山。

“这些装备一样不能少。山里面气温低，保暖衣服必不可少；手机没有信号，卫星电话也必须得有；山里面找到食物的可能性很小，只能吃自己带的。”谭章说，即使这样，他们一路上也很注意标记路线，以便能原路返回。

小李家住哀牢山景区旁的戛洒镇耀南村，这里是哀牢山的外围地带，22岁的他在此出生长大。他说，村里的一些老人捡菌子或采药材时，会往哀牢山深处走，他们经验丰富不会迷路，也会应对可能的突发情况。而小李自己从未进过深山里，“里面树木和各种植被很密，容易迷失方向，听说还有熊等大型野生动物。大家对自然都要有基本的敬畏之心，不该去的地方不要去。”

资料来源：应急管理部、云南省林业和草原局、哀牢山自然保护区楚雄管护局、云南哀牢山仙境、新华社、央视新闻、国家应急广播、新平文旅、极目新闻、新京报